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Pastile si noul calendar 
Dupăce calendarul îndreptat a fost introdus 

în toamna trecută fără dificultăţile de cari se 
temea o lume întreagă, în mod firesc urmează 
acum ca să se delăture şi cea din urmă greu
tate, rămasă nedecisă definitiv, şi anume data 
prăznuirii Paştilor. 

In acest scop Sf. Sinod a încredinţat pe în
văţatul profesor Dr. Const. Chiricescu să ela
boreze un studiu şi un proiect. Şi dl Chiricescu 
cu o vastă erudiţie şi multă tragere de inimă 
a prezentat Sfântului Sinod un studiu precis, 
lucrat până în amănunte. 

Cu ocazia schimbării calendarului în toamna 
trecută Sf. Sinod decretase pentru anul 1925 
menţinerea Păscăliei vechi. Acum chestiunea 
reclamă o clarificare definitivă. In acest punct 
pot veni în combinaţie două modalităţi: ori 
urcarea Păscăliei vechi cu cele 13 zile supri
mate, fără de a schimba nimic din ea, ori adap
tarea acestei Pascalii normelor de schimbare 
ale calendarului. 

Dl Chiricescu constată delà început că prima 
modalitate nu se poate menţinea din motivul 
că toate datele lunare din vechea Păscălie în 
calendarul cel nou nu mai cad pe ziua de acolo 
ci pe ziua următoare. In chipul acesta 
ziua de 14 Octomvrie când s'a schimbat calen
darul după această Păscălie a căzut pe Luni, 
în calendarul schimbat a căzut însă Marţi. 
Acestei treceri sunt supuse în consecinţă toate 
zilele următoare. 

După Păscălia veche în 1926 Pastile cad pe 
19 Aprilie, adecă Luni. Făcând urcarea Păscă
liei cu cele 13 zile ar urma ca Pastile să cadă 
deci pe ziua de 2 Mai. 

Faptul acesta aduce în sine împrejurarea 
că în 1926 postul Sânpetrului ar face numai o 
singură zi, iar de es. în 1929 când Pastile ar 

cădea (22 Aprilie + 13 = 5 Mai) în 5 Mai 
postul acesta ar fi desfiinţat cu totul. 

Urmează apoi că prin urcarea cu cele 13 
zile s'ar schimba dispoziţia delà Nioetea, care a 
stabilit data Paştilor între 22 Martie şi 25 
Aprilie şi s'ar muta între 4 Aprilie şi 8 Mai, 
ceeace ar face ca postul de mai sus să se re
ducă cu 13 zile şi să se desfiinţeze în ^anumiţi 
ani ou totul. 

Păscălia fiind calculată după calendarul ve
chiu în mod fatal a rămas şi ea în urmă cu 
cele 13 zile din cauza celor 11 ore 14 minute 
şi 2 secunde. Aplicată asupra calendarului nou 
ea îşi va menţine şi în viitor scăderea aceasta 
şi se vai depărta tot mai mult de calendarul 
real.. Astfel de es. în anul 9943 urcarea Păs
căliei ar reclama 77 zile căzând atunci Pastile 
după stilul vechiu la 1 Aprilie, ceeace ar cores
punde lai 29 Iunie din calendarul îndreptat. In 
anul 31070 urcarea Păscăliei se va -face cu 240 
zile iar Pastile delà 17 Aprilie stil vechiu ar 
cădea la 25 Dec. din calendarul îndreptat. 

Dincele expuse rezultă, deci, că dacă Păs
călia veche s'ar menţine în pervazul calenda
rului nou, atunci s'ar nesocoti nu numai rezul
tatele la cari a ajuns ştiinţa astronomică, în 
privinţa măsurării timpului, ci şi hotărîrea delà 
Niceea, pri ncare, în prima linie, s'a restabilit 
echinocţiul de primăvară pe data de 21 Martie 
şi s'a poruncit ca serbarea Paştilor creştineşti 
să se facă în prima Duminecă de după luna 
plină, dîn ziua echinocţiului sau următoare 
echinocţiului de primăvară. 

Mai rezultă ajpoi, fcă urcarea Păscăliei ou 
zilele ce trebuiesc suprimate, nu satisface nici 
hotărîrea Sfântului Sinod al nostru, de a se 
transpune vechea Păscălie în cadrele nou în
dreptatului Calendar, fără a se aduce vre-o 
schimbare vechei rânduieli delà Niceeă. 

Urcarea, deci, urmează a fi înlăturată. 
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Consecinţa logică nu este alta decât accep
tarea modalităţii Oi donai, dşej a concorda şi 
Păscălia ou modificările astronomice ale ca
lendarului. Bazele acestei adaptări ar fi juste 
şi canonice: 

1. Menţinerea echinocţiului de prmăvară Ia 
21 Martie, cum au hotărît Sfinţii Părinţi întru
niri în isinodluil întâi icumenic dela ¡ Niceea, 
adecă Ia data lunară în care ziua are tot atâ
tea ciasuri câte are şi noaptea, primăvara, aşa 
cum s'a chibzuit ştiinţificeşte a fi şi în calen
darul îndreptat. 

2. Prăznuirea Paştilor numai între 22 Mar
tie şi 25 Aprilie inclusiv şi în calendarul îndrep
tat, adecă în intervalul de 35 ani de zile hotă
rît la Niceea, pentru data Duminecii Paştilor. 

3. Rânduilelile canonice şi liturgice, hotărîte 
de biserică, în legătură cu sărbătoarea Paşti
lor, se păstrează neştirbite. 

4. Dumineca în care se prăznuiesc Pastile, 
în intervalul dela 22 Martie până la 25 Aprilie, 
este întâia die după luna plină astronomică, ce 
cade în ziua eehmoctfuluai de ţprimăvară (21 
Martie), sau în zilele următoare, până în ziua 
de 18 Aprilie inclusiv, afară de cazul în care 
acea Duminecă ar coincide cu ziua serbării 
Paştilor evreieşti, când, ca şi în cazul în care 
Pastile noastre ar cădea înainte de cele evre
ieşti, noi ni le' vom serba în Dumineca de după 
Pastile evreieşti, dacă acea Duminecă nu trece 
— nu poate să treacă — dte 25 Aprilie, adecă 
peste) hotarul stabilit şi poruncit de Sfântul în
tâiul Sinod icumenic déla Niceea. 

In cazul acesta întreagă păscălia s'ar plasa 
în cadrele stabilite de sinodul dtela Niceea şi 
nu s'ar face nici o sdruncinara nici faţă de cal
culele astronomice, nici în rânduelile bisericei. 

In temeiul acestor consideraţii Pastile în a-
nul 1926 cad pe ziua de 4 Aprilie a calendaru
lui îndreptat, deodată cu Pastile celorlalţi cre
ştini din Apus. Şi de aci înainte ar cădea re
gulat împreună afară de anii în cari Pastile ji
doveşti cad pe aceeaşi Duminecă, în care caz 
Pastile noastre se amână cu o săptămână, ca 
de es. 1927 şi 1932, conform hotărîrilor dela 
Niceea. 

Concluziile, la cari ajunge dl Chiricesou sunt 
juste. Biserica noastră trebuie să accepte adap
tarea Păscăliei după calendarul îndreptat, în-
dreptândiu-o şi pe ea. 

Şi era bine dacă Sf. Sinod! ar fi soluţionat 

această chestiune în sesiunea din primăvară 
pentru ca alcătuitorii calendarelor pe anul vii
tor să fie orientaţi şi să nu ne trezim la toamnă 
cu două feliuri de calendare româneşti, cari să 
producă confuzie în popor. 

Constatări şi gânduri triste 
A-ţi observat că ziarele noastre cele mari, au 

început în timpul din urmă, să aibă pagini spje-
cialo. săptămânale. Aşja de |)ildă : pagina, tfe-
meei", „pagina militară", „pagina agricolă", 
„pagina spoitivă". Aceste inovaţiuni ale ziare
lor corespund, fără îndoială unor nevoi reale, 
despre care ziariştii — oameni cu nasul sub
ţire — şi-au dat exact seaîma şi sau ostenit să 
le satisfacă. Chestiunea femenistă începe să 
aibă, printre noi, importanţă deosebită şi inimoa
sele noastre luptătoare, pentru1 egalizarea <!n 
drepturi a femeei cu bărbatul, au lucrat din 
răsputeri şi au obţinut o pagină săptămânală, 
într'unul din marile cotidiane. 

Mai departe, lumea militară are interesele, 
nevoile!, concepţiile Şi scriitorii ei. Şi pentru 
această lume militară, iată, în chip firesc, încă 
o pagină specială. Acelaş lucru cu .agricultorii 
noştri, cu dorinţele, cu tendinţele, cu procedeele 
lor cele noul şi cu miile de lucruri interesante 
pe cari le au de spus şi de desbătut, într'o 
ţară, prin urmare, ca şi ei să-şi aibă o pagină 
specială, pagina agricolă. 

Dar sporturile? Dar atâta lume care dă nă
vală la hippodrom, ca să privească frumoşii 
cai dte curse şi să joaoej la bursa hippodromu-
lui, dar atâtea valuri die lume cari se intere
sează de luptele dela circ, de luptele! cu min
gea, de alergările pe jos şi de câte alte sporturi, 
cu nume englezeşti, cari s'au încetăţenit la 
inoi?... Toată această lume, pasionată pentru 
sporturi, a pătruns gălăgioasă, în redacţiile 
ziarelor bucureştene, şi a cerut şi a obţinut 
pagini speciale ! Şi să nu uităm că mai sunt nu 
ştiu icâtei reviste, exclusiv consacrate cailor, 
boxului, mingei, atergatului pe jos, patinajului, 
jocului cu săniuţele dela Sinaia şi altor petre
ceri şi exerciţii similare. 

Când te uiţi în ziarele noastre şi vezi atâtea 
pagini speciale, este cu neputinţă să nu te în
tristezi şi să nu te întrebi: Dar pagina biseri
cească, ori măcar pagina religioasă, când va 



va veni şi ea odată, îîi atâtea şi atâtea valuri de 
hârtie/ tipărită? 

Feministele, militarii, plugarii, financiarii, iu
bitorii de sporturi, toţi au şi pot să oucerească 
pagini speciale, numai noi, biserica neamului 
românesc, stăm ca Cenuşereasa, după uşă, şi 
trebuie să aşteptăm cu săptămânele — adesea, 
zadarnic — ca să apară, în cutare ziar, un biet 
articol pe care, cu sfială, l-am înmânat direc
torului. 

Cum se face ca într'o societate atât de mare 
şi care îşi zice creştină, interesele credinţei, 
nevoile sufletului şi atâtea chestiuni, legate dfe 
religie şi de biserică, rămân deăpururi, nere-
prezintate şi neapărate? Religia în ţara româ
nească, n'a fost până azi Şr stare să-Şi cuce
rească, într'um ziar, atâta vază câtă au putut 
să-şi cucerescă boxul, calul cu curse şi datul 
pe ghiaţă! Oricât ai căuta să micşorezi această 
constatare ea rămâne îni (picioare, ironică şi 
sfidătoare: Oasele Domnului — cu toate cate
goriile lor dei închinători — au, în România 
Mare, mai puţină însemnătate decât grajdurile 
Marghiloman sau Maltezeanu! 

Obştea românească nui are idee precisă des
pre marile publicaţii străine, engleze şi ame
ricane. Fie ziare, fie reviste, aceste publicaţii 
au coloane şi pagini numeroase, dedicate cu 
pasiune problelmelor religioase şi bisericeşti. 
Este cu neputinţă să dai peste o revistă sau un 
ziar, tipărite în limba engleză, şi să nu găseşti, 
cu bogăţie îfli ele, materie religioasă. 

Cât de întristătoare, cât de mânuitoare sunt 
priveliştele delà noi! Sunt oare în ţară noastră 
mai mulţi gimnastici, decât creştini, mai mulţi 
bancheri "decât preoţi, mai mulţi feminişti decât 
pravoslavnici? Hotărit Că nu. Gimnasticii sunt 
o mână de oameni. Bancherii sunt pe ici ' pe 
colo. Ferriiniştii şi" femenistele sunt pasări cu 
totul rare. Şi cu toate acestea gimnastica1, fi-
nanele şi feminismul au pagini 'săptămânale 
speciale, în afară'de publicaţiile deosebite»'de 
cari sebucură! 

Aceasta înseamnă că tot ortodoxismul no
stru şi toate preoţimea noastră, cu ierafrie cu 
tot, n'au găsit, pe lângă directorii ziarelor ra 
fiinţă, nici o Cale deschisă, nici o simpatie şi 
nici o comprehensiune! 

Cât va mai dura această situaţie? Câtă vre
me va continua" absenteismul nostru creştinesc 
şi preoţesc? Convingerile religioase eretice se 

răspândesc afprig în straturile populare. Mi-, 
lioane de franci adevăraţi se cheltuiesc, în ţara 
noastră, cu tipăritul revistelor şi brosurelor de 
propagandă eretică. Dezertările au început şi 
vor spori. Oamenii din alte ţări şi din alte bi
serici, deprinşi de acasă cu ideea că o cre
dinţă îţi este scumpă în măsura în care jert
feşti pentru ea, nu stau de loc la gânduri şi, 
aici, Intre noi, 'jertfesc pentru credinţa lor. 

Ce jertfim noi pentru credinţa noastră? 
Unde sunt eroinele, unde sunt marile silinţe, 
unde sunt devotamentele noastre pentru bise
rică şi pentru consolidarea ei? Noi n'ami fost 
în stare nici măcar să convingem pe un direc
tor âe ziar — poate, în inima lui, încă legat 
unor vagi amintiri de seminar — să se hotă
rască să ne dea, în popularul organ pe care îl 
conduce, o pagină, pentru biserică, alături de 
celelalte, consacrate modelor, cailor şi trânte-
lilor delà circ. 

Cine simte, crede şi mărturiseşte urgentele 
nevoi din biserica noastră, trebuie să se de
prindă şi cu ideea că acestor nevoi nu poţi să 
le faci faţă decât cu multe şi mărunte jertfe 
personale. 

Să mai trăim cum ara trăit până acum în 
dulcea şi calda noastră mediocritate! — nu se 
mai poate. Lumea nu ne mai iartă să fim ca 
până acum modeşti şi liniştiţi îîideplinitori ai 
unor obligaţii tradiţionale. 

Lumea vrea şi are azi nevoie să lucrăm pen
tru ea iarăş cap-de-opere — aşa ca în marile 
epoci ale bisericii creştine. G: Galaction. 

Investirea nouilor episcopi 
După ce noii noştri episcopi Dr. Ion Stroia 

ca episcop militar şi Dr. Grigorie Comşa ca 
eiscop al Aradului au fost hirotoniţi conform 
prescriselor canonice, cel dintâi la Mitropolia 
din Bucureşti, iar al doilea la Mitroplia din Si
biu, au fost investiţi Sâmbăta trecută în pala
tul regal din Sinaia în demnitatea de episcopi 
din partea Ma/jestăţii Sale Regelui. 

La această solemnitate au luat parte I. P. 
S. Patriarhu Miron, I. P. S. Mitropolitul dela 
Sibiu, dl ministru de culte Lapedat şi alţi dig
nitari, precum şi o delegaţie de preoţi militari 
şi o delegaţie a consistorului din Arad. 

La orele 11 şijum. înalţii prelaţi, împreună 



cu demnitarii şi nouii aleşi au fost conduşi la 
castelul PeleŞL 

O companie de onoare cu muzica1 şi drapel, 
din bat. I vânători a dat onorurile. 

Au fost primiţi de1 M . S. Regele, care a pre
dat cârjele noilor episcopi şi le-a urat păstoriri 
fericite asupra credincioşilor. 

Noii episcopi au răspuns, că se vor sili, să 
fie la înălţimea chemării, ce li-s'a încredinţat. 

La ora 1 după investire, cortegiul s'a înapo
iat la mănăstire, unde s'a oficiat un serviciu 
divin. 

Apoi înalţii prelaţi şi noii episcopi s'au re
întors la castelul Peleş, unde au fost reţinuţi la 
dejun de M. S. Regele. 

P. S. episcop Dr. Ion Stroia îşi va lua reşe
dinţa în Alba Iulia, iar P. S. Dr. Grigorie 
Gomşa va fi instalat în reşedinţa din Arad în 
12 Iulie de cătră P. S. episcop al Caransebe
şului. 

Cărţi bune » 
Am amintit si noi de repeţite ori despre apa

riţia unor volumaşe în editura bibliotecii „Să-
mănătorul" din Arad. Se ştie că tipografia 
Diecezană din Arad a înfiinţat această biblio* 
teca în 1916, primăvara. Numele ei era să fie 
„Biblioteca Ardealul", dar autorităţile maghiare 
de atunci nu atu îngăduit. Afară de biblioteca 
poporală a „Astrei" din Sibiu, biblioteca dela 
Arad este singura care mai poate birui greută
ţile materiale la) noi în Ardeal, şi poate oferi 
publicului broşuri ieftine de 5 şi 10 lei. 

In această bibliotecă se tipăresc broşuri 
foarte instructive Şi ieftine, potrivite pentru 
propaganda culturală. In vremea din urmă au 
apărut următoarele: 

1. Volbură Poiană: Ion Burduf. E o frumoasă 
povestire care cuprinde simplu' şi mişcător 
viaţa unui copil de plugar moldovean şi a rne^ 
diului în care creşte acest copil îndrăgit mai 
mult dle întinsul câmpurilor şi desişurile codri
lor decât de pereţii şcolii din satul lui. E vieaţa 
unui copil până) în ceasul în care părăseşte 
şcoala primară. Preţul 5 lei. 

2. Sextil Puşcariu: Literatura română. E o 
privire scurtă asupra literaturii noastre, o re
tipărire din italieneşte după revistal „L'Europ 
Orientale" din 1923, când autorul voia să in

formeze străinătatea. Scrierea e compiehensi-
vă, limpede şise citeşte cu un viu interes până 
la cel din urmă şir. — Preţul 5 lei. 

3. I. Agîrbiceanu: Visurile. Acest volum are 
o samă de admirabile povestiri cari fixează 
pentru totdeauna câteva momente din răsboiul 
nostru de întregire. E prinsă cui măestrie fră
mântarea populaţiei româneşti a unui sat ar
delean de lângă fosta graniţă, în preajma şi în 
timpul intrării în retragerei armatei române 
din Ardeal. — Preţul 10 lei. 

4. Gavril Todică: Urgiile naturii. In aceasta 
broşură se dau informaţii despre nenumăratele 
urgii dteslănţuite de natură asupra oamenilor 
în cursul vremilor, nepastele cele mai cutropi-
toare ce s'au abătut vre-odată asupra omenirii. 
Scrisă limpede, cartea dlui G. Todică se ceteşte 
ca o cumplită poemă a dezastrelor. — Preţur 
5 lei. • 

5. Emil Is&b: Cartea unui om. Autorul ne dă 
în cele 128 de pagini o bogată variaţie de ver
suri, articole politice, essav-uri, schiţe, poeme, 
etc, cari toate la un loc ne dau portretul intim 
al scriitorului si poetului gingaş Emil Isae. In 
concepţia şi stilul său, ca îţntr'o oglindă! magică 
se reflectează întreg orizontul intelectual al 
vfemii. — Preţul 10 lei. 

6. Horia Tecule'scu: Scriitorii ca luptători 
pentru unirea neamului. Autorul studiază scri
sul românesc începând ou cronicarii şi termi
nând! cu: cei mai valoroşi reprezentanţi ai scri
sului nostru de a&tăzi. 

Iri zilele noastre când politicianii strigă că 
meritul între'g al desrobirii noastre le revine 
lor şi numai lor, volumul dlui Horia Teoulescu 
e cât se poate de binevenit. E un interesant 
studiu despre1 contribuţiile scriitoriloi" noştri la 
unirea neamului. — Preţul 5 lei. 

Recomandăm ou. prcoţimi aceste broşuri cu 
toată căldura. Se pot comanda la librăria die
cezană' din Arad. 

O alta bibliotecă apare la Ta'şi sub firma 
„Presa bună". Broşurile sunt edate de biserica 
română catolică din lalsi şi sunt traduceri din 
autori străini. Deşi au un caracter pronunţat 
Catolic, cuprinsul broşurilor e interesant şi isto
rioarele aiî.uh fond moral sguduitor. Se pot 
utiliza cu bun folos pentru! propaganda mo
rală. Ar fi de dbrit ca broşurile ce vor urma 
sa fie desbrăcatd de haina confesională pur ca
tolică şi adaptate referinţele noastre. Pe lângă 



o bună localizare ele ar putea face servicii 
foarte bune moralizatoare şi în manile poporu
lui. Aşa cum sunt însă numai preoţii noştri le 
pot utiliza modificându-le vestmântul. Ca fond 
moral sunt însă foarte bune. In acest înţeles 
le recomandăm preoţimei noastre. 

Au apărut în vremea din urmă în această 
bibliotecă. 

No. 11—12. Prizonierul Corsarului, de F. S. 
— Preţul 8 lei. 

No. 13. Cea rriai bună moştenire de C. v. 
Schmidt, — Preţul 4 lei. 
No. 14. Ouăle de Paşti de C. v. Schmidt. — 
Preţul 4 tei. 

No. 15—16. Sclavii sultanului, istorioară din 
Constantinopol de P. Iosif Spilmann S. J. — 
Preţul 8 lei. 

No. 17. Trandafirul, istorioară morală de C 
v. Schmidt. — Preţul. 8 tei. 

No. 18—19. Răzbunarea Mercedarului, pove
stire din veacul al 13-lea de P. Anton liundc-' 
S. I. — Preţul 8 lei. 

No. 20 Gologani şi Galbeni, istorioară morală 
de Ch. v. Schmidt. — Preţul 4 lei. 

Se pot comanda la adresa „Presa bună'', 
Iaşi, Str. Ştefan cel mare. 

Contribuţia poporului 
Mântuitorul Isus Christos au zis cătră apo

stolii săi că: „Nu vă luaţi cu voi nici traistă, 
nici merinde; căci Tatăl cel ceresc ştie că 
toate acestea vă trebuiesc vouă". 

Emanând dela acest citat; îmi pun întreba
rea oare apostolii s'au folosit de acest sfat 
pentru subzistinţa lor?! S'au folosit, pentrucă 
ori unde propovăduiau evanghelia, erau miluiţi 
din partea enoriaşilor lor. 

In baza acestora; dupăce şi noi prebţimea 
suntem propovăduitorii învăţăturilor lui Chri
stos; asemenea şi noi din partea enoriaşilor 
trebuie să fim susţinuţi şi nu este permis ca să 
le refuzăm când ei cu drag ne dau obolul lor; 
pentru prestaţiunile noastre săvârşite. 

Prin urmare greşesc ceice susţin că preotul 
să fie plătit numai de stat. 

Nu este bine aceasta şi din motivul €ă atunci 
să rupe orice legătură dintre preot şi enoriaş. 
Preotul care nu mai are nevoie de enoriaş va 
deveni funcţionar şi nu-i va mai da atenţia pe 
care ca părinte este dator să o dea. Serviciile 

le va face fără simţ creştinesc, de mântuială. 
Preotul se1 înstrăinează de popor, se ruinează 
familiaritatea dintre el şi enoriaşi, pe când 
preotul cu ^poporul trebuie! <să ifie o familie, 
unde preotul ca părinte, este conducătorul ei, 
iar enoriaşii sunt copii. 

Privită chestiunea din alt punct de vedere 
şi anume: dacă enoriaşul simte, că el nu tre
buie să dea nimic; atunci cu treabă şi fără 
treabă, el chiamă pe preot la fel şi fel de ser
vicii, să-i cetească de deochi, şi alte şi prin 
aoeaista îi degradează chemarea de părinte al 
poporului. 

Viaţa familiară dintre preot şi enoriaş tre
buie să se susţină cu orice preţ. 

Mântuitorul Isus Christos a zis că „cind ser
veşte altarului, dela altar să se hrănească" şi 
nu zice că délai stat. Şi oare cine este mai 
aproape de altar sau susţinătorul altarului? 
Enoriaşii, deci se! cade să1 le primim daniile 
lor. 

Prin acea c ăprimim dela enoriaşi recom
pensa prestaţiunilor noastre, în el se1 susţine 
credinţa veche moştenită dela înaintaşi şi le
gătura de familiaritate. 

Preotul trebuie însă să fie blând şi îngăduitor. 
Poporul nostru e bun şi blând1 şi darnic. Iar 
când observă că preotul lui e adevărat părinte 
care nu vrea să-l terorizeze sau să-1 jefuiască 
atunci te răsplăteşte mai bine decât ai aştepta. 

Pr, Iustin Tegtariu. 

A C A D E M I A NOASTRĂ TEOLOGICĂ. In
stitutul nostru teologic se preface începând cu 
anul şcolar 1925 26 în academie teologică cu 
patru cursuri. Având în • vedere că în cel mai 
scurt timp se va transforma în facultate teo
logică pe lângă universitate, în viitor se vor 
primi elevi numai cu examenul de maturitate. 
Acest institut va fi asimilat cu facultatea din 
Bucureşti şi Cernăuţi. 

Atragem atenţia preoţimleî noastre jasupra. 
acestui fapt şi o rugăm să îndemne tinerii ab
solvenţi de licee ca să între în această şcoală, 
care Ie poate deschide prospecte frumoase de 
viitor. Consistorul va face toate înlesnirile fi
nanciare posibile. 

* * * 
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Se aduce la cungştinlS pîeoţiWr tmtri că 
cei ce nu au răspum circularelor daté de noi 
delà 1 Ianuarie până azi, li se dă ultimul ter
min până la 15 Iulie a. c. Ceiee nu satisfac înda
toririlor tor pané atunci vor avea să supoarte 
consecinţele, fără nici o considerare. 

P. O. D. protopopi sunt rugaţi să ne aducă la 
cunoştinţă până la 31 Iulie pe toţi cei renitenţi. 

* * * 
Aviz. Colaboratorii noştri cari doresc să dea 

articole pentru calendarul nostru pe anul vii
tor, le vor trimite aici până la 15 August. Arti
colele să fie scurte, concise şi interesante pen
tru oricine. 

Sfinţire de biserică. Duminecă în 28 Iunie se 
face sfinţirea biserieei din Lăpuşul unguresc. 
Actul acesta va fi săvârşit ùé. P. S. S. episco
pul Nichita delà Argeş, asistat de delegaţii 
consistorului nostru şi de corul episcopiei noa
stre. . . . . . 

* • * 
Patriarhatul din ConstantinopoL Conflictul 

ivit între Grecia şi Turcia din cauza expulzării 
patriarhului Constantin Araboglu e definitiv 
aplanat • 

Săptămâna -viitoare va avea loc la Constan-
tinopol alegerea unui nou patriarh în locul de-
misionatului Constantin al Vl-lea. 

Pentru a sie evita orice neînţelegere, lista 
candidaţilor a fost supusă guvernului turc, 
pentru a şterge pe toţi cei care n'ar împlini con-
diţiunile de cetăţenie otomană necesare. 

Candidaţii cu şanse mari sunt doi: actualul 
locţiitor de patriarh, mitropolitul Nicolae al 
Cezareei şi mitropolitul Deracului. 

* * * 
Pelerinaj la Ierusalim. „Telegraful Român" 

aduce la cunoştinţă publică că pe la mijlocul 
lui Septemvrie a. c. se va face un pelerinaj la 
locurile Sfinte, sub conducerea I. P. S. Sale 
mitropolitului Dr. Nicolae Bălan, Decursul pe
lerinajului va dura 2 săptămâni. 

Itinerarul va fi până la Constanţa cu trenul 
(reducere 75%). Delà Constanţa la Iafa călă
toria se va face cu un vapor românesc, cu ur
mătoarele preţuri: cl. I. 15 mii lei, cl. II. 10 mii 
iei, aici se socoteşte şi vipt şi la ducere şi la 
reîntoarcere. Pé cl. IH-a se va plăti dus şi 
venit 3000 lei fără cost. Drumul pe mare va ţi
nea 4 zile dus şi venit cu oprire la Constanti

nopoL Dela Iafa la Ierusalim druml se va face 
cu trenul, care durează trei ore. 

Dacă vor permite împrejurările se va face 
o eŞcursie la Cairo şi Alexandria. înştiinţările 
se fac la ccnsistorul din Sibiu. 

* * * 
Comemorarea lui Eminescu. Implinindu-se, 

în acest an, 36 de ani dela moartea1 marelui 
poet Mihai Eminescu, Dumineca trecută s'a 
făcut comemorarea scriitorului căruia s'a ho-
tărît să i se ridice un vrednic monument. S'a 
ţinut la patriarhie un parastas, la care a slujit 
S. Sa patriarhul Miron înconjurat de cler. 
După parastas a urmat un pelerinaj la mor
mântul poetului în cimiterul Bellu, unde după 
un scurt serviciu religios s'au depus coroane de 
flori şi au vorbit dnii: general Moşoiu, preşe
dinte al comitetului pentru ridicarea monumen
tului şi P. Şeicaru în numele sindicatului ziari
ştilor. Seara s'a dat festival la Teatrul naţional 
cu o conferinţă ă dlui N . lorga despre Emi
nescu, şi cu recitări şi cântece. 

* * * 
EXPOZIŢIE. In zilele de 15 August până la 

30 Septemvrie se aranjează o expoziţie de o-
biecte bisericeşti la Chişinău în Basarabia. 
Preoţii noştri cari au in bisericile lor obiecte 
vrednice de expus, vor comunica aceasta ofi
ciilor protopopeşti până la 15 Iulie a. c. pentru 
ca in caz favorabil să poată fi adunate aici şi 
să fie expuse subt controlul Consistorului no
stru. 

* * * 
Premiu. „Cultură Poporului" acordă un pre

miu de 800 de lei pentru cel mai bun articol 
care să se ocupe cu: 

Legea învăţământului a dlui Anghetescu. 
a) Explicarerea ei şi 
b) Modul cum ar trebui aplicată ca să se a-

tingă scopul urmărit de legiuitor. 
Terminul concursului e 20 Iulie al c. 

* * * 
Sentinţa în procesul asasinilor din Bihor. 

Vineri în 19 Iunie s'a pronunţat în procesul 
asasinilor neuitaţilor martiri din Bihor, Dr. 
Ciordaş şi Bolcaş, proces, cară s'a desbă'tut 
înaintea^Curţii cu juraţi din Oradea-Mare. 

Acuzatul principal Magos a fost condamnat 
la 9 ani închisoare! şi 7 ani perderea drepturi
lor civile, E. Sachs la 1 an şi jum. şi 6 ani per
derea drepturilor civile. Acest din urmă e di-



rectorul firmei Laroche şi Darvas din Lunca 
şi el a ordonat schinjuirea şi omorîrea ţărani
lor Sentinţa dată la Oradea-Mare este, dacă 
nu ne înşelăm, întâia pedeapsă care-i ajunge 
pe aceia, cari au maltratat populaţia româ
nească în vreme arăsboiului. 

Tribunalul a achitat pe acuzaţii Carol Toma, 
Szanto Kelemen, Horvath, Banyai, Klein şi 
Katz, în sarcina cărora nu s'au găsit dovezi 
suficiente de vinovăţie. 

Văduvele celor ucişi n'au cerut despăgubiri 
pentru sine, ci au pretins un milion de lei din 
care să se facă un fond care să poarte numele 
celor doi martiri. 

# # * 

Nenorocire. In dimineaţa zilei de 10 Iunie, pe1 

câmpul de aviaţie dela Someş-sat de lângă 
Cluj, s'a întâmplat o mare nenorocire. Un a-
vion pilotat de căpitanul Bădescu Adrian, a-
vând ca însoţitor pe mecanicul Ion Banyai, de 
la o înălţime de 1000 metri s'a prăbuşit la pă
mânt. Trupul nefericitului căpitan a fost făcut 
bucăţi; mecanicul deasemena a fost zdrobit. 
Căpitanul era căsătorit şi avea numai 28 ani. 
Mecanicul e'r&i şi el căsătorit, având un copil. 

Acestor victime li-s'au făcut o înmormântare 
frumoasă, luând parte mii de oameni, îndure
raţi de acest sfârşit trist. 

* * * 
Pedeapsa lui Dumnezeu. Intr'un spital din 

oraşul Marsilia (Franţa) au fost aduşi în ace-
laş timp doi răniţi, o femeie, rănită de cuţit şi 
un băiat călcat de automobil. Se întâmplase, 
că un om cu numele Violente să se certe c'o 
femeie. Di nciartă se iscă bătaie şi Violente îm
plântă cuţitul în pieptul femeii, luând-o la fuigă. 
Fugind, tăie calea unui automobil, care îl 
calcă. Şi astfel ajunse deodată cu femeia rănită 
de el, într'un spital. Se vede, a fost judecata 
lui Dumnezeu. 

* * * 
Un purcel cu chip de om. Pe str. Păcurari 

din Iaşi, o scroafă a unui gospodar a fătat 16 
purcei. Unul din ei aveai înfăţişarea de om. 
Purcelul avea maxilarul de jos în chipul unei 
feţe de copil. Urechea dreaptă era iarăş ome
nească iar în loc de labe avea mâini de om. 
Poliţia a ridicat acest nemaipomenit monstru 
şi 1-a dus la institutul anatomiei, spre a fi stu
diat. 

» « * 

Dar. Dl Tilică Ioanid a dăruit casa sa din 
str. Stejar din Iaşi, universităţii de acolo, cu 
dorinţa ca în localul ei să se facă un cămin 
studenţesc cu numele de Octavian Goga, Că
minul va intra în funcţiune anul acesta. 

# # * 

Fuziune. In 14 Iunie s'a făcut la Bucureşti 
fuziunea partidului averescan cu partidul con
servator progresist, fost al lui Marghiloman. 

# # * 

Inaugurarea Ateneului din Turda* La Turda 
s'a înfiinţat un Ateneu cultural de către inte
lectualii localnici Dumineca trecută a aydt loc 
inaugurarea tai pe lătt^ă următorul program: 
La 9.30 primirea dlui r4 Iorga la gara Câmpia 
Turzii. De aici plecarea cu automobilele la 
Turda. Ora 11.30 inaugurarea Ateneului, cu ur
mătoarele* puncte: Imnul rlgal, vorbirea dlui I. 
CoHescu, preşedintele Aterifeului, salutul socie
tăţilor culturale din Turda, conferinţa dlui N . 
Iorga. Ora 1.20 masă comună. 

# # * 

fbermaim se pregăteşte. Corpurile legiui
toare ale Germaniei au aprobat hotărîrea "gu
vernului de a clădi şase vase die răsboîft şi 
anume fin inerucişător şi cinci torpiloare. — Şi 
Germania mai vorbeşte de pace! 

La consistoriul nostru sunt depozitate spre 
desfacere următoarele cărţi: 

1. Papism şi ortodoxism în Ar
deal de Dr. G. Ciuhaudu 12.—Lei 

2. Românii ortodocşi şi Românii 
uniţi de Dr. G. Ciuhaudu — 10.— Lei 

3. Ortodocsia şi creştininmul apu
sean de P. L. Nicodim — 8.— Lei 

4. Schisma Românească sau Uni
rea cu Roma < 2.50 Lei 

5. Analele Asociaţiei „A. Saguna" 
II. şi III . â 20 lei, pentru mem
bri 16.—Lei 

6. învăţăminte cu icoane (12 cărţi 
poştale cu icoane din Sft. Scrip
tură) — 10.— Lei 
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7. Vieaţa mvei mame credincioa
se de Dr. I . Lupaş — — — 5.— Lei 

8. Spice din istoria bisericed de 
Dr. I . Lupaş 5.— Lei 

9. 0 pagină din lupta noastră 
pentru existenţă de P. S. N . 
Iv&n •— • 5.—Lei 

10. „Problema educaţiei sexelor" S.— Lei 
11. „Femeia" de Dr. C. Stanca — 20.—Lei 
12. Regule de drept şi de morală 

scoase din Sfânta Scriptură 
de M . Dupin trad. de M. W . 
Pacu — — — • -r- — 35.—Lei 

1—3 
CONCURS 

Dupăce la concursul pentru postul de proto-
prcsbiter al! tractului' Alba-Iulia, concurenţii 
n'au satisfăcut tutror condiţiilor prevăzute în 
acel concurs, prin aceasta se publică un con
curs nou cu termin de 30 zile delà prima pu
blicare în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
h Venitele fasionate în coala B pentru între

girea dotaţiunei preoţeşti delà stat şi venitele 
stolare din parohia centrală Alba-Iulia. 

2. Dotaţia protopresbiterală delà stat şi pau-
şalul ce se va stabili din fondul general admi
nistrativ al Consistorului. 

3. Retribuţia din fondul 'protopresbiteral al 
tractului, alimentat din contribuirile parohiilor 
şi alte resurse. 

4. Taxele legale delà vizitaţiunile canonice. 
Concurenţii îndreptăţiţi îşi vor înainta cere

rile înzestrate cu documentele necesare în ter-
minul arătat mai sus,. Venerabilului Consistor 
Eţparlual din Cluj, conform conclusului Con-
gresual No. 111 din 1888. Delà concurenţii din 
alte diecese, se cere să prezinte şi act de în
voire delà Chiriarhul lor, ca în caz de alegere 
şi numire îi va elibera literile1 dimisionale. 

Alba-Iulia din şedinţa comitetului protopres-
biteral ortodox, ţinută la 22 Iunie 1925. 
Dr. Seb. Stanca Petru Circo 

comis. cons. notar al comit. 

No.' 3910. „Aprobat". 
Cluj din şedinţa plenară a Consistorului 

Eparhial ţinută la 28 Iunie 1925. 
Nicotae L. Curea 
episcop. secretar. 

Anunţ. Dorind să adun material practic de 
combaterea sectarilor, rog pe toţi preoţii să 
binevoiască a-mi comunica în scris, cât mai 
amănunţit, întâmplări în legătură cu sectarii, 
ca: reveniri 11a credinţă (motivele), încercări 
de treceri neizbutite, împedecate de vre-o ne
norocire sau altă întâmplare trezitoare a vechii 
credinţe, convorbiri cu cei ce nu s'au lăsat se
duşi de sectari, precum şi convorbiri cu cei re
veniţi. Acestea două din urmă sunt cel mai 
preţios material, putând să avem din el oglin
direa învăţăturilor rătăcite în sufletele credin
cioşilor noştri. întreg materialul va fi selecţio
nat şi dat apoi ca documente publicităţii. 
4—4 Protopop: D. Antal Reghin. 

No. 183—1925. 3—3 

CONCURS 
Pentru întregirea postului de capelan perma

nent pe lângă oficiul parohial şi protopresbite-
ral din Turda în conformitate cu dispoziţiile 
§ 6 din Regulamentul pentru parohii şi a re
zoluţiei dlui Ministru al Cultelor delà 27 Ia
nuarie 1923, se publică concurs cu termin de 
30 zile delà întâia publicare în „Renaşterea" şi 
„Telegraful Român". 

Beneficiile împreunate cu acest Ipost 'sunt: 
1. Dotaţia delà stat conform cu declaraţiile 

îndeplinite şi sesiune parohială de 30 jug. în-
tr'un complex. 

2. Jumătate din veniturile stolare şi regula
mentare după funcţiunile preoţeşti şi protopo-
peşti îndeplinite de capelan. 
.• 3. Locuinţă în natură delà parohie. 

4. Remuneraţiile pentru serviciile făcute la 
spitalul de stat, la penitenciarul Tribunalului şi 
pentru catehizarea elevilor delà şcolile de me
serii şi agricultură. 

5. Obligaţia capelanului va fi să colaboreze 
permanent în cancelaria protopresbiterală şi să 
substitue în lipsă de protopop cu toate agendele1 

oficiale. 
6. Reflectanţii cu cualificaţie pentru parohii 

de clasa întâia îşi vor înainta cererile instruite 
în ordine, Consistorului Diecezan din Cluj, care 
va numi pe capelan în coînţelegere cu repre
zentantul oficiului protopopesc din Turda. 

Cluj, din şedinţa senatului bisericesc ţinută 
la 4 Iunie 1925. 

Nicotae Ivan, Episcop, mi. p. 
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